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Wykonaj zadania ze strony:
https://zadaniezinformatyki.pl/python-instrukcja-warunkowa/
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W jezyku Python instrukcja warunkowa dziala tak samo jak w jezyku Scratch
i rowniez wystepuje w wersjach pelnej i uproszczonej (rys. 5a, 5b). Jako
lista_instrukcjil i lista_instrukcji2 moze wystapi¢ jedna instrukcja (w tym in-
strukcja warunkowa) lub wiecej instrukcji. Po warunku i stowie kluczowym
=1ls= umieszczamy dwukropek.
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if warunek:
lista_instrukcjil

else: W przeciwnym razie
lista_instrukcji2

kolejna_instrukcja N’

Rys. 5a. Ogélna postac instrukcji warunkowej w jezyku Python — po prawej odpowiadajacy jej element
w jezyku Scratch

if warunek:
lista_instrukcjil

kolejna_instrukcja X’

Rys. 5b. Uproszczona postac instrukcji warunkowej w jezyku Python — po prawej odpowiadajacy jej element
w jezyku Scratch
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W jezyku Python wazne s3 wcigcia w programie - listg_instrukcjil
i liste_instrukcji2 nalezy przesung¢ w prawo przynajmniej o jedng spacje. Przy-
jete jest wcigcie sktadajace si¢ z czterech spacji. Jesli te listy obejmujg wigcej in-
strukcji, wszystkie nalezy tak przesung¢. Jest to sposob wyréznienia bloku kodu.
Jesli nie zastosujemy wcigcia, interpreter pokaze blad.
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Operatory Okreslenie Przyktad wyrazenia Interpretacja wyrazenia

== rowny a==b aréwne b

= rony al=b arézne od b
g < mniejszy a<b 2 mniejsze od b
‘g > wiekszy a>b a wieksze od b

>=  wiekszy lub réwny a>b a wieksze lub réwne b

<= mnigjszy lub rowny a<=b 2 mniejsze lub rowne b
. or  alternatywalogiczna(lub) @ < =5 or @ > 5 mnigjsze od -5 lub a wieksze od 5
g and  koniunkcja logiczna (i) a > 0anda <10, yieksze od 0ia mniejsze od 10
S not  negacja logiczna not a == a nierdwne 5

Tabela 4. Podstawowe operatory poréwnania i logiczne w jezyku Python
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[ & Wieksza_z_dwéch.py - C:/Python/Wieksza_z_dwéch.py (3.9.0) - [n]
File Edit Format Run Options Window Help

= int (input("Podaj pierwsza liczbe: "))
= int (input("Podaj druga liczbe rézna od pierwszej: "))
f a>b:
print ("Wigksza jest pierwsza liczba", a)
else:
print ("Wigksza jest druga liczba", b)

a
b
i

input ("\n\nAby zakofczyé, naciénij Enter™)

Rys. 6. Program w jezyku Python realizujacy algorytm z warunkiem — ¢wiczenie 6.
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Cwiczenie 6. Stosujemy instrukcje warunkowa

1. Program pokazany na rysunku 6. realizuje algorytm sprawdzenia, ktéra
z dwoch réznych liczb wprowadzonych z klawiatury jest wieksza, i wyprowa-
dza wigkszg z nich. Przepisz kod pokazany na rysunku 6. Wyjasnij znaczenie
poszczegdlnych wierszy programu.

2. Zapisz program w pliku pod nazwg Wigksza_z_dwéch. Uruchom program.
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Ewiczenie 7. Piszemy program realizujacy algorytm z warunkiem

1. Napisz program sprawdzajacy, czy wprowadzona z klawiatury liczba catkowi-
ta jest dodatnia. Jesli jest dodatnia, program powinien wy$wietli¢ komunikat
»Liczba dodatnia”, jesli nie - ,,Liczba niedodatnia”.

2. Zapisz program w pliku pod nazwg Liczba. Uruchom program.
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Stosowanie instrukcji warunkowej do realizacji
algorytmow z warunkami
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Sytuacje warunkowe

Z sytuacjami warunkowymi spotykamy si¢ w kazdej dziedzinie wiedzy i zy-
cia codziennego. Na pytanie ,Czy pada deszcz?” odpowiedZ moze brzmie¢
»tak” lub ,,nie”. W zaleznosci od tego, czy warunek jest spelniony czy nie,
wybieramy sposob postepowania (rys. 3.).

| ide na spacer

zostaje w domu

Rys. 3. Przyktad sytuacji warunkowej
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Lista krokéw i schemat blokowy algorytmu z warunkami

Zadanie: Sprawdz, ktora z dwoch nieréwnych sobie liczb catkowitych a i b jest
wieksza, i wyprowadz wigkszg z nich.

Specyfikacja zadania:

Dane: Liczby catkowite: a, b (a # b).

Wynik: Wartos¢ wigkszej z dwoch liczb.
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Lista krokéw:

1. Zacznij algorytm.

2. Wprowadz warto$¢ liczby a.

3. Wprowadz wartos¢ liczby b.

4. Sprawdz, czy liczba a jest wigksza od liczby b. Jezeli tak, wyprowadz liczbe a,
w przeciwnym przypadku wyprowadz liczbe b.

5. Zakoncz algorytm.
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Z bloku warunkowego wychodza dwa
potaczenia: TAK i NIE. W zaleznoéci od tego,
czy warunek jest spetniony czy nie, komputer
wybierze odpowiednie odgatezienie algorytmu.

/ Wyprowadz (a) / / Wyprowadz (b)

Rys. 4. Schemat blokowy algorytmu z warunkiem — ¢wiczenie 5.
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Zapisanie algorytmu z warunkami w jezyku Python

Aby w jezyku programowania napisa¢ program realizujacy algorytm z wa-

runkami, stosujemy instrukcje warunkowg.





